

踔厉奋发新时代 治蜀兴川再跨越

川越这5年 党代表有话说

5年感受 | 要像经营家庭一样经营村庄。只有对这份工作倾注了全部热情,才能带领全体村民共享发展红利。

未来期许 | 做好党建引领计划、产业发展规划、村民增收计划、村庄治理计划等7项工作,把农村建设得像城市一样,住起来很舒适,让所有人都向往。

成都市郫都区战旗村党委书记高德敏：
扎根村委会20年 像经营家庭一样经营村庄

5月7日,成都天气炎热。60公里外,郫都区唐昌镇战旗村,林荫的庇护让村子里透出一丝阴凉。即便当天是工作日,村里也来了几批游客——他们来自成都周边企业,到战旗村进行团建活动。

村里游人如织,村委会也没闲着。在战旗村党委书记、村委会主任高德敏的办公室里,前来拜访交流的人络绎不绝。

刚刚处理好高校调研团的相关资料,高德敏又转头和村里企业负责人谈起扩建事宜。在记者采访间隙,他还接了几通电话,聊及村上事务——几年来,这样的情形是他的工作常态。

“像经营家庭一样经营村庄。”采访过程中,高德敏反复提及这句话,这是他担任村干部20年来摸索出来的治村理念和心得。正是凭借这样一份真心和干劲,高德敏带领全体村民走上致富之路。

2018年2月12日,习近平总书记来到战旗村考察,对村里党建活动、集体经济、产业发展、文旅融合等给予了充分肯定,称赞“战旗飘飘,名副其实”,并嘱托战旗村要在乡村振兴中继续“走在前列,起好示范”。遵循总书记的指示,战旗村在高德敏的带领下,走上了乡村振兴的前列,实现了质的飞跃。

作为省第十二次党代会代表,高德敏说,下一个5年,他还要带领村民们继续探索在乡村振兴的康庄大道上。

担任村干部20年 像经营家庭一样经营村庄

高德敏是土生土长的战旗村人,年轻时,他也向往过更大的舞台,干过工人、技术、销售、财务等多个工作。

“村里有一个优良传统,就是对年轻人的培养。”1984年,战旗村从村里有高中文化程度的人中选拔了一批作为培养对象,高德敏就是其中之一。那时起,原本在外上班的他便回到了村里,干起村委工作。

为了尽快掌握村情,高德敏走遍田间地头,走进每家每户,不会就问,虚心请教老干部、老党员。2002年,他开始担任村委会主任;2010年,高德敏被推选为战旗村党总支书记。

在高德敏的带领下,战旗村从一个地处偏远的小村庄成为远近闻名的“明星村”,实现了传统农村到幸福美丽新村的蜕变。

战旗村先后荣获“全国文明村”、四川省“创先争优”先进基层组织、四川省“四好村”、“四川省百强名村”、四川省集体经济“十强村”、成都市先进基层党组织、成都市“四好村”等称号。

担任村干部20年,高德敏说,他人生最美好的年华都在战旗村度过。20年间,他悟出最大的道理是,“要像经营家庭一样经营村庄。”他说,只有对这份工作倾注了全部热情,才能带领全部村



近年来,战旗村发展起了乡村旅游业,吸引全国各地游客前来打卡。孙浩 摄



人物简介

高德敏,成都市郫都区唐昌镇战旗村党委书记、村委会主任,先后荣获四川省优秀共产党员、全国劳动模范等荣誉称号,2021年其所在党委被评为全国先进基层党组织。

民共享发展红利。

在见证战旗村蜕变的同时,高德敏也收获满满。“我是战旗人,在这里生长,在这里居住。我是村里的建设者、参与者,更是受益者。”他说。

遵循总书记的指示 打造乡村振兴的战旗范本

在高德敏的办公室,张贴着战旗村的发展轨迹。其中,被他重点圈出来

的,是2018年。

2018年2月12日,习近平总书记来到战旗村考察,对村里党建活动、集体经济、产业发展、文旅融合等给予了充分肯定,称赞“战旗飘飘,名副其实”,并嘱托战旗村要在乡村振兴中继续“走在前列,起好示范”。

“总书记既肯定了我们前几年的工作,也对村里发展作出了指示。”高德敏说,这让战旗村的发展找到了方向。

在高德敏看来,要把战旗村建设成成都乡村振兴的示范点位,需要立足自身的特色和定位,展示乡村风采。“以前,我们主要依赖于传统农业生产,这样问题很明显,集体经济富不起来。”于是,近些年战旗村开始大力发展农副产品加工以及乡村旅游等。

为了少走弯路,高德敏经常到全国各地的优秀村庄去学习取经,总结了许多经营村庄的成功经验。他说,发展乡村旅游,是要打造一个乡村生活综合体,而非单纯地打造一个景点,这样的模式或许更有利于管理和发展。“本质上,是要让日常生活融入景区,让游客也能来体验我们的乡村旅游文化。”他说。

2020年初,战旗大地艺术节举行,超万盏造型各异的彩灯齐亮田间地头,让文化景观与战旗村的农业景观自然结合,展现出乡村振兴最美的样子。

不仅是大地艺术节,近年来,乡村十八坊、农耕博物馆、五季香境商业街、乡村振兴学院等相继落成,战旗村的基础设施越来越完善,业态越来越丰富。高德敏表示,接下来战旗村还将把农业生产、农副产品加工以及乡村旅游有机结合起来,让田园景观化、生产景观化,把青山绿水的生态价值转换为经济价值,并将乡村道路等基础设施进一步改造提升,让村民的生产和生活,有效益、

有便利,如同置身于画境。

未来要把村庄建设得更加宜居生态和谐幸福

高德敏一直有个梦想:想把农村建设得像城市一样,住起来很舒适,让所有人都向往。而今,他的这个梦想,要覆盖的群体更多了。

2020年,战旗村迎来了一次改变。在全省村级建制优化调整的整体部署下,与周边的几个村合并,面积从过去的2.06平方公里扩大到5.36平方公里,辖区人口从过去的1704人增加到了4493人。

面积扩容,让战旗村有了更广阔的天地,但同时也意味着,高德敏身上的担子越来越重了。

“村庄融为一体,可以集中力量去办大事,我们要让全体村民的生活、生产、环境都达到同样的条件。”两年来的探索中,新的想法已经开始付诸实践。高德敏说,未来5年,将带领战旗村充分整合土地资源,做好党建引领计划、产业发展规划、村民居住环境改善计划、人才聚集计划、村民增收计划、村庄治理计划等7项工作,同时集中力量帮扶贫困,解决老弱病残的生活困境。

过去5年,高德敏带领战旗村不断进步,把村庄建设得更加宜居、生态、和谐、幸福。同时,他也收获了沉甸甸的荣誉:成都市道德模范、2019年四川省优秀共产党员、2020年全国劳动模范……他说,荣誉之外,更重要的是在人生最应当奋斗的岁月中,有幸与时代同频共振,用自己的绵薄之力让家乡变得更加美好。下一个5年,他将继续奋斗。

华西都市报·封面新闻记者 秦怡 摄影报道